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de materiale arheologice mărunte (circa 1000) și 

precaritatea structurilor reprezentate de alveolări și 

gropi de stâlpi și pari de lemn, lipsa vetrelor de foc, 

m-au făcut de la început să bănuiesc că nu este o 

zonă locuită, dar totuși utilizată intens pentru anumite 

lucruri. Cum urme de activități meșteșugărești nu am 

găsit, logica ducea spre o zonă comercială. Decisive 

pentru această alegere de interpretare au fost cele 

circa 130 de monede, majoritatea de argint găsite 

răpândite pe întreaga suprafață. În aceleași zone 

s-au găsit câteva sute de ținte mici de fier ce se 

utilizau pentru întărirea tălpilor sandalelor romane. 

Ce putea fi într-o zonă unde se circula mult, nu erau 

construcții de piatră și oamenii pierdeau monede? 

Un loc unde periodic se tranzacționau mărfuri și se 

vehiculau monede, un târg. Printre descoperiri, de 

mare însemnătate au fost cele peste 40 de fibule 

de bronz, agrafe specifice antichității pentru fixarea 

anumitor veștminte. Majoritatea nu erau însă romane, 

ci specifice zonelor nordice ale Europei, locuite 

de neamuri germanice. Am mai descoperit printre 

fragmentele ceramice romane și fragmente de 

vase lucrate primitiv, cu mâna, în așezările barbare. 

Prezența barbară în acest loc era așadar sigură. Ce 

căutau însă inamicii împreună cu romanii atât de 

aproape de orașul și castrul roman de la Porolissum? 

În perioadele de liniște făceau tranzacții economice. 

Deosebit de interesante au fost câteva fragmente 

amorfe de chihlimbar găsite în timpul săpăturilor. 

Chihlimbarul, foarte căutat în lumea romană, era 

adus din nordul Europei, din regiunea Mării Baltice. 

Exista o rută ce ajungea în provinciile romane 

occidentale și apoi spre nordul Italiei, așa numitul 

”drum al chihlimbarului”. Iată însă că o ramificație a sa 

ajungea până în Dacia. Aici este evident că barbarii 

aduceau acest produs natural pentru a-l vinde. 

Marea cantitate de veselă ceramică romană găsită 

pe suprafața cercetată, multe vase fiind ornamentate, 

arată căutarea lor de către barbari. Sigur că multe alte 

produse naturale și meșteșugărești se vehiculau prin 

târg, dar n-au lăsat urme materiale. Animalele trebuie 

să fi fost oferite de barbari spre vânzare, iar cerealele 

și vinul cultivate doar de către romani trebuie să fi 

fost căutate de barbari. Fenomene interesante s-au 

petrecut și de partea romană a frontierei. S-a bănuit 

deja mai demult că la Porolissum ar fi existat un atelier 

monetar semi-oficial care bătea monede, probabil 

destinate mai ales acestui mic trafic de frontieră. Cea 

mai semnificativă descoperire pe care am făcut-o, 

justificând această tendință, a fost o monedă cu 

efigia împăratului Hadrian ce părea, la prima vedere 

de aur. IMAGINEA 13  Examinând mai atent piesa am 

constatat că era aplicată o foiță de aur peste un 

miez, probabil de argint. Era o monedă falsificată, 

destinată evident schimburilor cu barbarii, singurii 

care nu știau că reversul monedei dovedea că este 

un denar de argint ”îmbunătățit” printr-un procedeu 

nu tocmai legal în Imperiu. Nu știm în ce cantități 

se utilizau asemenea monede, dar faptul că a fost 

pierdută indică existența unui număr substanțial de 

piese. Frecvente și bine cunoscute sunt și monedele 

romane de argint cu miez de bronz, care circulau 

chiar în interiorul teritoriului roman.

Târgul roman de la Porolissum nu ne-a dezvăluit 

toate secretele, dar el pare să fi funcționat o lungă 

perioadă, mai ales după încheierea războaielor 

marcomanice în ultimele decenii ale secolului II și 

pe parcursul secolului III, până la sfârșitul stăpânirii 

romane în Dacia. Este o secvență de viață cotidiană 

într-o zonă de frontieră, dominată de brutalitatea 

armatei, de lăcomia celor care sperau în îmbogățire 

rapidă, de obiceiurile tribale ale barbarilor pentru 

care jurământul era mai important decât actele și 

reglementările scrise ale birocrației vamale romane. 

Un incident mărunt putea modifica destinul zilei de 

mâine, granița dintre acceptarea celuilalt și ostilitate 

fiind precară.

Noile cercetări prin mijloace nedistructive, analizele 

pluridisciplinare și săpăturile precis planificate 

ce au urmat au adus o creștere exponențială, 

spectaculoasă a cunoștințelor despre topografia, 

cronologia, destinația clădirilor, viața cotidiană de 

pe limes, punând astfel fundamentele recunoașterii 

viitoare a valorii mondiale a sitului și a constituirii unui 

parc arheologic modern. 
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FORTIFICAȚIA ROMANĂ ȘI ȘTIRILE ANTICARILOR 
Pentru apărarea Daciei nordice, după războaiele 

marcomanice, a fost adusă la Potaissa de la Troesmis 

(Moesia Inferior) legiunea V Macedonica. Inscripția 

de la Roma (CIL VI 1377) care conține cariera primului 

guvernator consular al celor trei Dacii, Marcus 

Claudius Fronto, ne spune că acesta era legatus 

Augusti pro praetore provinciarum Daciarum, deja 

în anul 169 p. Chr. (între momentul morții împăratului 

Lucius Verus de ciumă, în aprilie 169 și moartea lui 

Fronto pe frontul marcomanic în anul 170). Legiunea 

a fost dislocată pe frontul marcomanic, dar este 

probabil ca o vexilație de construcție să fi ales deja 

locul amplasării noului castru lângă vicus-ul Potaissa, 

pe malul râului Arieș. După pacea de la începutul 

domniei lui Commodus legiunea campează la 

Potaissa de unde va pleca doar odată cu retragerea 

armatei și administrației romane din Dacia în timpul 

împăratului Aurelianus (270-275 p. Chr.).

După retragerea romanilor edificiul s-a dărâmat 

treptat, fiind vizitat de locuitorii zonei în diferitele 

epoci istorice. Cele mai consistente prezențe sunt 

din epoca migrațiilor timpurii, din secolele V-VI p. 

Chr. și de la începutul Evului Mediu, din secolele 

XI-XII p. Chr., când documentele de cancelarie ale 

regatului maghiar menționează o cetate rectangulară 

Saxonivara sau Sixadonia unde ar fi fost așezați 

«oaspeți». Dacă aceasta se identifică cu castrul 

legionar sau cu vreo altă fortificație romană ruinată 

este greu de spus.

Știrile despre vechiul castru roman există de la 

sfârșitul secolului al XVI-lea și începutul celui 

următor când, de exemplu, călătorul francez Pierre 

Lescalopier descrie ruinele de la Turda (1574). 

Descrierea porții de nord a castrului, cu o «statuie» a 

unei divinități cu scut ornamentat cu capul Gorgonei, 
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probabil Minerva, o face Stephanus Zamosius. Farkas 

Bethlen spune că această poartă s-a prăbușit în 1657, 

deși ea este amintită și un secol mai târziu de către 

Franciscus Fasching (1677). Mențiunile se înmulțesc în 

secolul al XIX-lea. Csipkés Elek amintește că una din 

porți mai era în picioare în 1712, iar în 1837 J. Ercsei 

descria castrul ca pe un patrulater cu bastioane la 

colțuri. Castrul este apoi vizitat de J. F. Neigebaur, M. 

J. Ackner și Orbán Balázs, pentru ca în 1870 Karl Torma 

să facă primele măsurători moderne ale ruinelor și 

urmelor încă vizibile, obținând o suprafață de 21,69 

ha. La începutul secolului XX István Téglás schițează 

în carnetele sale diverse aglomerări de blocuri și 

piatră, semn că o parte din ruine erau încă vizibile la 

suprafața solului. După reforma agrară din 1921, cei 

împroprietăriți pe suprafața fostului castru au înlăturat 

și ultimele pietre și castrul și canabae-le au devenit 

teren agricol. Nici un zid nu mai era vizibil la suprafață 

în anul 1971.

ISTORICUL CERCETĂRILOR ARHEOLOGICE
Cercetările arheologice sistematice au început în 

anul 1971 și se desfășoară și în prezent, putând fi 

numărate 47 de campanii anuale. Cercetările au 

vizat cunoașterea elementelor de fortificație – prin 

sondarea zidului de incintă, a valului pe care se 

sprijină zidul, a șanțului, cunoașterea drumurilor din 

castru, cercetarea porții de pe latura de vest (porta 

decumana), cercetarea unui turn de curtină cu plan 

patrulater, pe latura vestică a incintei, cercetarea 

turnului din colțul nord-vestic al castrului, cercetarea 

parțială a cazărmii cohortei I milliaria, din latus 

praetorii dextrum, cercetarea parțială a unor cazărmi 

de cohortes quingenariae din latus praetorii sinistrum, 

praetentura dextra și din retentura dextra și sinistra, 

cercetarea parțială a unui complex de grânare 

(horrea) situate în latus praetorii sinistrum, cercetarea 

integrală a clădirii comandamentului (principia), 

cercetarea integrală a băilor (thermae), situate în 

praetentura dextra, cercetarea parțială a unor cazărmi 

de cohortes quingenariae aflate în praetentura 

sinistra.

În anii 1950-1952, cu ocazia construirii unor rezervoare 

de apă în interiorul castrului s-a identificat un mare 

edificiu de către I. Țigăra, interpretat ulterior ca un 

complex de horrea din latus praetorii sinistrum. În 

1958, datorită construirii unor case în colțul sud-estic, 

au avut loc cercetări arheologice preventive pe 

incinta castrului, conduse de către I. H. Crișan.

În 1971, prilejuite de descoperirile făcute cu ocazia 

excavărilor pentru construirea rezervoarelor de 

apă ale orașului, au început săpăturile arheologice 

sistematice. Responsabilii acestor cercetări a fost, în 

1971-1972 Constantin Daicoviciu, în 1973-2013, Mihai 

Bărbulescu, iar din 2014 până în prezent, subsemnatul. 

Astfel, campaniile succesive au condus la dezvelirea 

mai multor obiective arheologice: între 1971-1974 s-au 

cercetat barăcile și complexul de horrea din latus 

praetorii sinistrum (M. Bărbulescu, Z. Milea), între 1975-

1977 barăcile, bastionul din colțul nord-vestic și porta 

decumana, între 1978-1986 clădirea comandamentului 

(principia), între 1987-1992 baraca cohortei milliaria 

din latus praetorii dextrum (M. Bărbulescu, A. Cătinaș, 

C. Luca). Mai multe campanii arheologice din anii 

1993, 1995-2007 au avut drept scop cercetarea băilor 

castrului (thermae). În anul 1994 și anii 2008-2011 s-au 

continuat cercetările la clădirea comandamentului 

fiind dezvelite porticele, respectiv curtea acestui 

edificiu. Între anii 2012-2016 s-a cercetat zona 

praetentura sinistra unde a fost identificat complexul 

de centuriae. În anii 2017-2018 cercetările s-au 

concentrat asupra zonei de locuire civilă de la nord-

vest de castru, în ceea ce se presupune a fi fost 

canabae-le.

Din cercetările efectuate până în prezent rezultă că 

avem a face cu un castru legionar tipic pentru cele 

construite în epoca împăratului Marcus Aurelius. 

Castrul este orientat cu laturile lungi aproximativ pe 

nord și sud. Laturile lungi ale castrului măsoară cca. 

573 m, iar laturile scurte 408 m. Cu suprafața de 23,37 

ha castrul de la Potaissa se înscrie în dimensiunile 

obișnuite castrelor de legiune. Este mai mare decât 

castrele legionare de la Haltern, Novae, Noviomagus, 

Lauriacum, aproximativ egal cu cele de la Chester 

și Albing, mai mic decât cele de la Lambesis, 

Novaesium, Bonna și Vetera. Cercetările au fost 

publicate în lucrări cu caracter monografic, articole și 

studii care tratează diferite materiale descoperite în 

fortificația legionară și rapoarte arheologice anuale.

VIITORUL FORTIFICAȚIEI ANTICE
Castrul și terenul de la vest de castru, cu construcții 

antice depistate prin sondaje, în total 37,5 ha, 

constituie rezervație arheologică, proprietatea statului 

român, în administrarea primăriei Municipiului Turda 

prin Muzeul de Istorie Turda, monument înscris în 

Lista Monumentelor Istorice din România, categoria 

monument de interes național, poziția 619, indicativ 

CJ-I-S-A-07208.

În prezent pentru punerea în valoare a sitului 

arheologic există un proiect derulat de Primăria 

Municipiului Turda, «Restaurarea, punerea în valoare 

și introducerea în circuitul turistic a castrului legiunii 
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V Macedonica, Potaissa - Turda», finanțat prin 

Programul Operațional Regional 2014-2020. Soluția 

de proiectare a formulat principalele obiective 

necesare în vederea transformării sitului arheologic 

«Castrul legiunii V Macedonica» într-un obiectiv 

turistic vizitabil.  Principiul general care a stat la 

baza acestei soluții a fost minima intervenție în situl 

arheologic, astfel încât vestigiile să nu fie afectate 

decât într-o măsură redusă și intervențiile impuse 

pentru valorificarea obiectivului din punct de vedere 

turistic să nu altereze definitiv ruinele și să nu intre 

în conflict cu caracterul monumentului. Principiile 

de bază pentru realizarea obiectivului propus au 

pornit de la: recunoașterea rarității monumentului, 

păstrarea autenticității monumentului, minima 

intervenție și reversibilitatea acesteia. De exemplu, 

pentru construcțiile cercetate arheologic în trecut 

și reacoperite cu pământ, al căror plan s-a putut 

reconstitui, se dorește marcarea orizontală cu 

vegetație la nivelul actual de călcare, după releveele 

arheologice și prin sondaje de verificare, pentru a 

da o imagine cât mai completă vizitatorului asupra 

ocupării spațiului în castru. Tema de proiectare nu 

propune prin D.A.L.I. (acronim pentru Documentație 

pentru avizarea lucrărilor de intervenție) reconstituirea 

pe loc a ruinelor, peste fundația originală, cum s-a 

întâmplat în trecut sau chiar în vremuri mai recente la 

castrele romane de la Porolissum (Moigrad - Zalău), 

Buciumi sau Arutela (Bivolari - Călimănești). 

Principala problemă ridicată de transformarea 

sitului arheologic în obiectiv turistic vizitabil sunt 

dimensiunile mari, fiind vorba de un castru legionar 

de peste 23 ha. Pentru a proteja investiția și 

intervențiile de vandalisme se impune împrejmuirea 

sitului cu cca. 2050 metri liniari de gard. De 

asemenea, traseele de vizitare foarte lungi, fără 

prea multe obiective vizitabile pe parcurs (dat 

fiind ca majoritatea edificiilor castrului nu sunt încă 

cercetate), pot fi un inconvenient și pot scădea 

atractivitatea obiectivului turistic. De aceea, 

tema insistă asupra marcării la nivelul solului prin 

vegetație a planurilor edificiilor și la crearea unei 

grădini arheologice, cu marcarea și amenajarea 

la suprafață cu pietriș a drumurilor principale ale 

castrului și diverse locuri pentru plimbări și popas 

(unde turiștii pot fi informați prin panouri și mijloace 

multimedia despre locurile vizitate). Castrul, ca 

obiectiv turistic, trebuie conceput în opoziție 

cu Salina Turda – subterană și nocturnă, ca un 

parc floral și diurn, de deconectare activă printre 

vestigiile antice. 
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